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ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ «ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІ ЗВ’ЯЗКИ 

ПІДПРИЄМСТВА» 
 
Метою статті є розкриття сутності поняття «зовнішньоекономічні зв’язки підприємства» в умовах зростання їх ролі 

у підвищенні конкурентоздатності України на світовому ринку. В межах проведеного дослідження проаналізовано існуючі 
підходи до визначення поняття «зовнішньоекономічні зв’язки». Виявлено суперечності у трактуванні даного поняття різними 
авторами. На основі існуючих підходів та видів зовнішньоекономічних зв’язків, запропоновано визначення поняття 
«зовнішньоекономічні зв’язки підприємства». Встановлено, що в економічній літературі мало приділено уваги дослідженню 
питання зовнішньоекономічних зв’язків підприємств, що робить подальші наукові розвідки у цьому напрямі досить 
перспективними. 
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THE DEFINITION OF THE CONCEPT "FOREIGN ECONOMIC RELATIONS  

OF ENTERPRISE" 
 
The aim of the article is the definition of the concept “foreign economic relations of enterprise” in conditions of their 

growing role in increasing the competitiveness of Ukraine on the world market. The article analyzes the existing approaches to the 
definition of "foreign economic relations". It was revealed that there are some contradictions in the interpretation of this concept by 
different authors. The definition of the concept "foreign economic relations of enterprise" is proposed. It was established that the 
foreign economic relations of enterprise are not enough researched in the economic literature, that makes the further scientific 
research in this direction quite perspective. 
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Постановка проблеми. Місце України у системі світового господарства визначається рівнем 

розвитку її зовнішньоекономічних зв’язків. Важливу роль у їх формуванні відіграють підприємства-суб’єкти 
зовнішньоекономічної діяльності як самостійні та рівноправні учасники міжнародних відносин. Саме 
дослідженню зовнішньоекономічних зв’язків підприємства в умовах сучасних трансформаційних 
перетворень у світовій економіці має бути приділено більше уваги, оскільки вони є однією з передумов 
зростання конкурентоздатності держави на світовому ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні дослідження зовнішньоекономічних зв’язків 
знайшли своє відображення у наукових працях таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як М. Портер, Р. 
Вернон. А.І. Войтович, С.Л. Соркін, В.В. Покровська, Ю.В. Макогон, І.Т. Балабанов, Н.М. Тюріна, А.В. 
Слюсаренко та ін.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. В економічній літературі увага 
науковців здебільшого приділена питанням зовнішньоекономічних зв’язків національної економіки та 
регіонів країни і зовсім не висвітлено проблему зовнішньоекономічних зв’язків підприємств як самостійних 
суб’єктів господарської діяльності, що робить її актуальною та перспективною з точки зору подальших 
наукових досліджень. 

Постановка завдання. Метою роботи є аналіз існуючих наукових підходів до трактування поняття 
«зовнішньоекономічні зв’язки», розкриття сутності терміну «зовнішньоекономічні зв’язки підприємства» та 
формування власного визначення даної категорії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для вирішення поставленого завдання в першу чергу 
слід проаналізувати визначення поняття «зовнішньоекономічні зв’язки» (далі – ЗЕЗ) з точки зору його 
трактування різними дослідниками.  

На основі дослідження економічної літератури, можна виділити групу науковців, у працях яких 
зовнішньоекономічні зв’язки розглядаються як форми міжнародних відносин та співробітництва між 
державами (табл. 1).  

У вищенаведених підходах автори визначають поняття «зовнішньоекономічні зв’язки» як 
макроекономічну категорію, що передусім відображає міжнародні економічні відносини, суб’єктом яких 
виступає лише держава, функція якої полягає у плануванні розвитку ЗЕЗ її суб’єктів за пріоритетними для 
національної економіки напрямами. Однак з переходом України до умов ринкової економіки змінилась і 
роль держави в управлінні зовнішньоекономічними відносинами. Наразі кожне підприємство, як 
повноправний учасник міжнародних відносин, має право, в рамках діючого законодавства [8], самостійно 
виходити на зовнішній ринок та здійснювати управління власною зовнішньоекономічною діяльністю на 
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мікрорівні. У свою чергу функції держави полягають у координуванні, регулюванні та сприянні розвитку 
зовнішньоекономічних зв’язків підприємств. 

 
Таблиця 1 

Наукові підходи до трактування поняття «зовнішньоекономічні зв’язки» 
№ 

№ п/п 
Автори наукового підходу 

Трактування поняття «зовнішньоекономічні зв’язки» 
згідно наукового підходу 

 
 

1. 

Н.М. Тюріна,  Н.С. Карвацка 
[1, с. 10] 

Міжнародні торгово-економічні зв’язки, які представлені 
сукупністю різних форм, засобів, методів зовнішньоторгових, 
науково-технічних, виробничих, валютно-фінансових, 
кредитних відношень між країнами. 

22. 

О.В. Шкурупій,  В.В. 
Гончаренко, І.А. Артеменко 
[2, с. 7] 

Сукупність форм, засобів і методів зовнішньоекономічних 
відносин між країнами. Як економічна категорія 
«зовнішньоекономічні зв’язки» відображає систему 
економічних взаємин, що виникають внаслідок руху ресурсів 
всіх видів між державами та економічними суб’єктами різних 
держав. Ці двосторонні відносини охоплюють всі сфери 
економічного життя держави і передусім виробничу, 
торговельну, інвестиційну та фінансову діяльність. 

3. 
О. П. Гребельник [3, с. 10] Комплексна система різнобічних форм міжнародного 

співробітництва держав та їх суб’єктів у різних галузях 
економіки. 

 
4. 

В.В. Покровська [4, с. 18] Форми реалізації міждержавних відносин в частині науково-
технічного, виробничого і торговельного співробітництва та 
валютно-фінансових відносин. 

 
5. 

С.Л. Соркін [5, с. 12] Форма міжнародного співробітництва, що здійснюється між 
країнами на урядовому рівні у торговельно-економічному, 
валютно-фінансовому та виробничо-технічному напрямках. 

 
 

6. 

А.В. Слюсаренко [6] Форма міжнародного співробітництва, яке здійснюється між 
країнами на урядовому рівні в частині забезпечення державних 
та міждержавних економічних потреб в науково-технічному, 
валютно-фінансовому, політичному, соціальному та 
виробничо-технічному напрямках.  

 
 

 
7. 

А. І. Войтович [7, с. 8] Торгові, науково-технічні, виробничі та інші економічні 
зв’язки країн з іноземними державами; міжнародні 
господарські і торгово-політичні відносини, до сфери яких 
входять обмін товарами, спеціалізація і кооперація 
виробництва, науково-технічна співпраця, надання 
економічного і технічного сприяння, створення спільних 
підприємств та інших форм економічної співпраці. 

  
Дещо іншим є визначення І.Т. Балабанова та А.І. Балабанова, які розглядають поняття 

«зовнішньоекономічні зв’язки» як комплексну систему різноманітних форм міжнародного співробітництва 
держав та їх суб’єктів у всіх галузях економіки. При цьому автори зазначають, що до суб’єктів держави 
відносяться носії прав та обов’язків, покладених на них державою – це регіони, які знаходяться на 
самоуправлінні, господарюючі суб’єкти (господарські товариства, унітарні підприємства та ін.) та 
індивідуальні підприємці [9, с. 3].  

Схоже визначення пропонує А.П. Горкін, який трактує термін «зовнішньоекономічні зв’язки» як 
діяльність держави, окремих підприємств, приватних компаній, що направлена на реалізацію економічних 
відносин з іноземними державами, суб’єктами господарської діяльності зарубіжних країн в основі яких 
лежить міжнародний поділ праці [10, с. 51]. 

У визначеннях цих авторів відображено роль підприємств у міжнародних економічних відносинах 
як самостійних суб’єктів, що формують власні зовнішньоекономічні відносини. Водночас, зазначені вище 
трактування є дещо узагальненими та неповними. 

Проаналізувавши існуючі підходи до визначення терміну «зовнішньоекономічні зв’язки», можна 
зробити висновок, що в економічній літературі не існує однозначної думки щодо його трактування. Одні 
автори вважають, що дане поняття відноситься тільки до міждержавних економічних відносин, інші – що 
суб’єктами зовнішньоекономічних зв’язків можуть бути не лише держава, а й регіони та окремі 
підприємства. Однак, жоден з авторів не надає окремого визначення поняття «зовнішньоекономічні зв’язки 
підприємства». 

Для того, щоб краще зрозуміти сутність поняття «зовнішньоекономічні зв’язки підприємства», слід 
також розглянути основні види зовнішньоекономічних зв’язків в цілому. 

І.Т. Балабанов, А.І. Балабанов та О.П. Гребельник класифікують зовнішньоекономічні зв’язки за 
двома ознаками: за напрямом товарного потоку та за структурною ознакою. У перших авторів ЗЕЗ за 
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напрямом товарного потоку поділяються на експортні та імпортні, у О.П. Гребельника – на експортні, 
імпортні та транзитні [9, с. 5; 3, с. 12-13]. 

За структурною ознакою І.Т. Балабанов та А.І. Балабанов виділяють такі види ЗЕЗ: 
• зовнішньоторговельні зв’язки: торгівля товарами, бартер; торгівля послугами (туризм, інжиніринг, 

реінжиніринг, інформаційний обмін, послуги зв’язку, транспортне обслуговування); торгівля 
інтелектуальною власністю (франчайзинг, ноу-хау, консалтинг); 

• фінансові зв’язки: кредитування, страхування, обслуговування платежів, депозити та інші 
банківські операції; 

• виробничі зв’язки: лізинг, франчайзинг, кооперація, спільне підприємництво; 
• інвестиційні зв’язки: вкладення капіталу у цінні папери, вкладення капіталу у нерухомість, 

вкладення капіталу у підприємництво [9, с. 5]. 
Схожою, але більш доповненою є класифікація зовнішньоекономічних зв’язків за структурною 

ознакою О.П. Гребельником: 
• зовнішньоторговельні зв’язки: торгівля товарами (купівля, продаж), зустрічна торгівля (бартер, 

рамкові угоди тощо); торгівля послугами (подорожі, інжиніринг, страхові послуги, інформаційний обмін, 
послуги зв’язку, транспортні послуги, роялті та ліцензійні послуги); торгівля інтелектуальною власністю 
(франчайзинг, ноу-хау, консалтинг); 

• фінансові зв’язки: кредитування, страхування, обслуговування платежів, депозити та інші 
банківські операції;  

• виробничі зв’язки: лізинг, кооперація, спільне підприємництво; 
• інвестиційні зв’язки: вкладення капіталу у цінні папери, вкладення капіталу у нерухомість, 

вкладення капіталу у підприємництво [3, с. 12-13]. 
Зовсім іншою є класифікація зовнішньоекономічних зв’язків Н.М. Тюріною та Н.С. Карвацкою за 

наступними ознаками: 
• за видами: промислове співробітництво; науково-технічне співробітництво в області проектування 

та сфері збуту; торгові зв’язки; співробітництво в сфері послуг; фінансове співробітництво; 
• за стадіями: наукові дослідження об’єктів, виробничі зв’язки; комерційні зв’язки на стадії 

реалізації; 
• за методами їх реалізації: виконування спільних програм; створювання спільних підприємств; 

виконування спеціального договору; 
• за структурою зв’язків: міжфірмові зв’язки; міжгалузеві; горизонтальні; вертикальні; змішані; 

міждержавні; 
• за територіальним охопленням: між двох та більш організацій; в рамках регіону; міжрегіональні; 

світові; 
• за кількістю суб’єктів: двосторонні та багатосторонні; 
• за кількістю об’єктів: однопредметні та багатопредметні [1, с. 11]. 
Незважаючи на різні підходи до класифікації зовнішньоекономічних зв’язків, їх можна вважати 

взаємодоповнюючими та такими, що відображають сутність зовнішньоекономічних відносин на макро-, 
мезо- та мікрорівнях.  

Враховуючи існуючі підходи до визначення поняття «зовнішньоекономічні зв’язки» та їх види, 
нами пропонується власне визначення категорії «зовнішньоекономічні зв’язки підприємства» як системи 
економічних відносин, що виникають між підприємством як суб’єктом господарської діяльності однієї 
держави та суб’єктами господарської діяльності інших держав з метою торговельного, виробничого, 
науково-технічного, фінансового та інвестиційного співробітництва в рамках існуючого національного та 
міжнародного законодавства. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Таким 
чином, підприємства-суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності слід сприймати як рівноправних гравців на 
міжнародному ринку, що здатні самостійно встановлювати зовнішньоекономічні відносини із зарубіжними 
партнерами. Оскільки, в економічній літературі мало приділено уваги дослідженню даного питання, 
подальші наукові розвідки у цьому напрямі є досить перспективними з метою розробки механізмів 
активізації зовнішньоекономічної діяльності українських підприємств. 
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